

郭声琨强调深入学习宣传贯彻六中全会精神

新华社北京11月25日电 中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨25日主持召开中央政法委员会全体会议时强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,胸怀“两个大局”、牢记“国之大者”,以更高政治站位更紧密联系实际,只争朝夕做好年末工作,谋划部署明年工作,以优异成绩迎接党的二十大召开。

郭声琨强调,要把学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,着力推动政法系统学习贯彻往深里走、往心里走、往实里走,进一步统一思想和行动。要准确把握党和国家工作大局,找准切入点、着力点,深入分析研判面临的形势任务,科学谋划顶层设计工作思路举措,把维护国家安全置于首位,聚焦防风险、保安全、护稳定、促发展重点工作精准发力,不折不扣落实好党中央决策部署。

郭声琨要求,要毫不动摇坚持党对政法工作的绝对领导,大力加强党的政治建设,以巩固拓展教育整顿成果、锻造过硬政法队伍为有力保障,以敢作风、抓落实、提效能为鲜明导向,真抓实干、担当作为,切实完成好党和人民赋予的职责使命。

赵克志、周强、张军出席。

公安机关“我为群众办实事”

出台便民利企措施5670项

新华社北京11月25日电(记者翟翔、熊丰)在“我为群众办实事”实践活动中,各地公安机关坚持从群众最不满意的地方改起,从群众最期待的事情做起,聚焦人民群众“急难愁盼”之事和“最恨最怨最烦”问题,目前已累计出台便民利企措施5670项。

记者从公安部25日召开的线上新闻发布会上了解到,全国公安机关深化“放管服”改革,不断优化营商环境。900余项公安政务服务事项实现“互联网+政务服务”平台“一站式”查询、办理,治安、网安、禁毒领域涉企经营许可事项审批时限普遍缩短5日以上。

围绕公共服务领域群众关注的“关键小事”,公安机关研究推出便民利企措施,在全国245个城市推广应用网上核发货车电子通行证,有效解决货车进城难、办证难问题;会同有关部门在石家庄等218个城市推行二手车异地交易登记,累计为群众企业减少办事费用6亿余元;因疫情无法回国人员委托国内近亲属代为办理身份证件换领手续的便民措施实施顺利,截至10月底,各地累计为4万余名因疫情无法回国人员换领居民身份证;驾驶证电子化推广应用已覆盖北京、上海、广州、西安等176个城市,截至11月22日,已有4700多名驾驶人成功申领电子驾驶证。

据了解,针对群众希望交通执法标准细化的问题,公安部研究制定改进执法的六项措施,包括严重违法严查严处、一般违法首次警告、轻微违法不予处罚、常见违法先行提醒等。

新华社北京11月25日电 中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨25日主持召开中央政法委员会全体会议时强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,胸怀“两个大局”、牢记“国之大者”,以更高政治站位更紧密联系实际,只争朝夕做好年末工作,谋划部署明年工作,以优异成绩迎接党的二十大召开。

# “十四五”生态环境领域立法将有这些“大动作”

新华社北京11月25日电(记者高敬)近年来,生态环境领域的法律体系不断完善,未来还将有哪些“大动作”?生态环境部法规与标准司司长别涛25日说,“十四五”期间,要加强重点领域立法,填补立法空白,并积极配合立法机关开展环境法典编纂的相关工作。

在生态环境部当天举行的新闻发布会上,别涛介绍,“十三五”以来,环境保护法、长江保护法等13部法律,《排污许可管理条例》《建设

项目环境保护管理条例》等17部行政法规完成了制定或修订。修订、发布了673项国家生态环境标准。生态环境损害赔偿制度改革工作全面开展,截至今年11月,全国各地共办理了7600余件生态环境赔偿案件,涉及赔偿金额超过90亿元。

别涛表示,“十四五”期间,我国将加强重点领域立法,填补立法空白。将按计划推动黄河保护、噪声污染防治、气候变化应对、生态环

境监测等重点领域法律法规的制定或修订,加快构建与美丽中国目标相适应的生态文明法律法规体系。同时,推动生态文明体制改革相关立法。

他介绍,生态环境部将配合立法机关积极开展环境法典编纂的研究论证,科学整合生态环境领域的立法,构建源头严防、过程严管、责任追究的生态环境保护制度体系,推动环境治理体系和治理能力现代化。

此外,要完善严惩重罚制度。积极推动行政责任、刑事责任和民事责任协同适用,构建以行政责任为主、刑事责任和民事责任配合适用的法律责任体系,不断完善企业事业单位生态环境保护主体责任。进一步创新法律责任承担方式,有序扩大“双罚制”、按日计罚、信用惩戒等惩处机制的适用范围,积极探索生态修复、连带赔偿等新型法律责任承担机制。

新华社北京11月25日电(记者罗沙、董博婷)我国法院将贯彻最严格制度最严密法治,强化对长江流域环境污染者、生态破坏行为的责任追究;加大黄河流域环境犯罪刑事制裁力度,落实损害担责、全面赔偿原则,强化环境违法的司法惩戒。

最高人民法院25日举行新闻发布会,发布《最高人民法院贯彻实施<长江保护法>工作推进会会议纪要》和《最高人民法院服务保障黄河流域生态保护和高质量发展工作推进会会议纪要》,总结流域审判经验、明确审判规则,指导各级法院统一法律适用,确保依法公正裁判。

最高副院长杨临萍在发布会上介绍,《最高人民法院贯彻实施<长江保护法>工作推进会会议纪要》明确加大对非法采砂打击力度,依法认定长江流域重点水域非法采砂法律责任。依法惩治长江流域重点水域非法捕捞,将涉案水生生物的濒危程度、数量价值及行为人认罪悔罪态度作为刑事量刑情节,保障长江十年禁渔。强化固体废物污染的全面、全链条打击,对在河湖管理范围内实施违法倾倒、填埋、堆放、弃置、处理等行为的侵权人,以及为其提供帮助者,依法追究相应责任。

《最高人民法院服务保障黄河流域生态保护和高质量发展工作推进会会议纪要》明确严厉打击流域污染,依法从重惩治向黄河干支流和湖库区排放有毒有害物质的水污染犯罪。综合生态环境损失、环境修复难度等情况,依法提高刑事罚金数额,增强刑事震慑威慑力。综合环境污染持续时间和地域范围,人身、财产及生态环境损害程度等因素,依法适用民法典惩罚性赔偿条款。

最高法当日还发布了刘玄龙、张建君等十五人盗伐林木案,马永文非法收购、运输、出售珍贵、濒危野生动物制品案,陈卫强、董伟伟等盗掘古墓葬案等10个黄河流域生态环境司法保护典型案例,进一步提升黄河流域生态保护和高质量发展的司法保障水平。

## 最高法:严惩长江黄河流域环境污染违法犯罪

### 《家庭暴力受害人证据收集指引》发布

新华社北京11月25日电(记者黄玥)记者25日从全国妇联获悉,全国妇联权益部日前发布《家庭暴力受害人证据收集指引》,对“证明发生过家庭暴力事实的证据”及“证明面临家庭暴力现实危险的证据”等作了详细说明,用于帮助受害人树立证据意识,依法维护自己的合法权益。

由于家暴受害人缺少保存和收集证明家暴证据的意识,很多情况下受害人不知道如何收集证据、哪些可以作为证据使用、收集的证据有什么用处。鉴于此,指引提示,公安机关出警记录、告诫书、伤情鉴定意见,村(居)民委员会、妇联组织、反家暴社会组织、双方用人单位等机构的求助接访记录、调解记录,受害人病历资料、诊疗花费票据,实施家庭暴力的录音、录像,身体伤痕和打砸现场照片、录像,加害人保证书、承诺书、悔过书,证人证言、未成年子女证言以及受害人的陈述等,均可作为证明发生过家庭暴力事实的证据,受害人注意保存或向有关部门申请查阅调取。

指引提醒受害人,如果加害人通过电话、短信、微信、QQ聊天记录、电子邮件等威胁、恐吓的,受害人可以录音、截屏等方式备份保存此类证据,具备条件的,可以通过公证处提取电子证据。



新华社发 程硕 作

### 公安部:严厉打击非法制售医美产品等犯罪活动

新华社北京11月25日电(记者翟翔、熊丰)记者25日从公安部获悉,针对一些地方医疗美容领域制假售假、非法从业、发布虚假广告、借“医美贷”实施诈骗等违法犯罪突出,导致医美事故频发的情况,公安部食品药品犯罪侦查局近日下发通知,部署进一步加大对非法制售医美产品

等药品安全领域突出犯罪活动打击力度。

通知要求,各地公安食药侦部门聚焦人民群众“急难愁盼”问题,围绕医美产品生产经营企业、医美服务机构、直播带货平台等重点部位和重点环节进行排查,并积极发动群众检举揭发违法犯罪。要强化破案攻坚,深挖彻查,打准打狠,

适时组织统一集中收网,彻底摧毁犯罪网络。

通知强调,要加强与市场监管、卫生健康等部门沟通协作,规范案件移送、涉案物品保管处置、检验鉴定和认定等工作,并将案件侦办过程中发现的行业问题和漏洞及时通报有关行政主管部门,形成打击整治工作合力。

### 被告人沙迪德·阿布杜梅亭故意杀人案一审开庭

新华社杭州11月25日电 2021年11月25日,浙江省宁波市中级人民法院一审公开开庭审理了美国籍被告人沙迪德·阿布杜梅亭(Shadeed Abdulmateen,以下简称沙迪德)故意杀人一案。

宁波市人民检察院指控:2019年,被告人沙迪德与被害人陈某某(女,殁年21岁)相识后,谎称离异单身,与陈某某建立男女朋友关系。2021年5月下旬,陈某某向沙迪德提出分手。

手,遭到沙迪德反对和言语威胁。同年6月14日21时48分,沙迪德将陈某某约至宁波市通途路清水桥路口公交车站附近见面,用事先准备的“勃朗宁”牌折叠刀朝陈某某颈部、面部捅刺、切割数刀,致陈某某当场死亡,随后逃离现场。

庭审中,公诉机关、辩护人出示了相关证据,法庭为被告人沙迪德聘请了翻译,通知了相关证人、鉴定人、有专门知识的人出庭作

证,沙迪德及其辩护人进行了质证。控辩双方及被害人亲属委托的诉讼代理人在法庭主持下充分发表了意见,沙迪德进行了最后陈述。

开庭前,人民法院依照相关规定通知了美国驻上海总领事馆,该馆官员到庭旁听。人大代表、政协委员、专家学者、新闻记者和各界群众共20余人旁听了庭审。

庭审最后,法庭宣布休庭,择期宣判。

### 最高检“七号检察建议”剑指利用寄递渠道实施违法犯罪



新华社北京11月25日电(记者翟翔、戴小河)记者25日从最高人民检察院获悉,为遏制利用寄递渠道实施违法犯罪多发势头,推动强化寄递安全法治化治理,最高检日前向国家邮政局制发最高检第七号检察建议,促进寄递行业堵塞管理漏洞,健康持续发展。

#### 制发“七号检察建议”有哪些考虑?

最高检副检察长陈国庆介绍,近年来,随着我国寄递行业的快速发展,利用寄递渠道实施贩运毒品等违法犯罪呈现大幅上升态势。检察机关对办理的寄递违禁品犯罪情况进行了深入调研分析,经最高检检察委员会审议决定,于2021年10月20日向国家邮政局发出了“七号检察建议”,同时抄送交通运输部、商务部等12个有关部门。

最高检第二检察厅厅长元明介绍,当前寄递违禁品犯罪类型相对集中,违禁品种类繁多,包括毒品、枪支弹药爆炸物以及珍贵、濒危野生动物及其制品等各类物品。

其中,检察机关办理相关案件中,涉及寄递毒品、枪支弹药爆炸物案件数量大。据统计,2017年至2020年,全国各级检察机关共起诉寄递毒品犯罪6063件

11235人;起诉寄递枪支弹药爆炸物犯罪5290件8782人;起诉寄递野生动物及其制品犯罪537件1153人。

元明表示,“网络+寄递”已成为犯罪的重要形式,通过物流寄递渠道实现人货分离、人资分离,司法机关查办难度大。相关毒品、枪支弹药爆炸物等违禁品通过寄递渠道流入社会,危害十分严重。“近年来在毒品等犯罪案件呈一定幅度下降的情况下,利用寄递渠道实施的相关犯罪却逆势上扬,值得我们高度警惕。”元明说。

#### “七号检察建议”包括哪些内容?

“七号检察建议”指出,近年来不法人员利用“网络+寄递”形式实施违法犯罪活动大幅攀升,但寄递行业监管涉及多个管理部门,邮政管理力量薄弱,统筹协调机制不健全,安全问题成为制约行业健康发展的短板。同城直送、众包配送和智能快递柜等新业态不断涌现,但没有执行实名收寄、收寄验视、过机安检等制度。物流寄递、跨境寄递数字化、网络化日趋复杂,一些大宗货物托运行业也从事寄递业务,安全监管职责主体不清。

检察机关建议,邮政管理部门与公安、司法机关协作配合不够;部分寄递企业实名收寄、收寄验视、过机安检等制度在执行中流于形式;相当一部分从业人员法律意识、安全意识和

责任意识淡薄,防范寄递违法犯罪的意识能力有待提高。

最高检在检察建议书中提出建议,全面深入调研寄递安全监管方面存在的问题,研究制定新时代强化寄递行业安全监管的政策措施;对同城直送、众包配送和智能快递柜等寄递新业态,以及大宗货物托运行业从事寄递业务等问题,商有关部门出台相应管理规定,完善行业规范,消除监管盲区;完善寄递行业日常监管、行业自律、信用惩戒、行政处罚相结合的全方位监管体系,加大日常巡查、专项检查工作力度,通过定期、不定期检查、抽查或明察暗访等方式,实现常态化监管。

检察建议书中还提出,建议细化实名收寄、收寄验视、过机安检“三项制度”的操作规范,推广验视留痕、人脸识别、二维码扫描、寄递系统与身份信息绑定等经验做法,推进实名收寄和收寄验视制度落地落实。督促寄递企业加大物品验视和安检环节投入,逐步配备智能化程度高、便于携带的安全检查设备和专业检查人员。健全行业诚信制度和退出机制,将寄递企业涉案情况纳入信用体系。并且,建议健全从业人员考评机制,适当提高关键岗位入职门槛;完善从业人员培训制度;积极开展预防寄递违禁品宣传。

#### 如何确保“七号检察建议”落实?

元明表示,检察机关将持续加强与邮政管

理、交通运输管理、商务等有关部门的沟通协调,建立常态化联络联动机制,以问题为导向,加强研讨商会;依法严厉打击各类寄递违法犯罪,形成震慑效果,为落实“七号检察建议”创造有利条件。

国家邮政局市场监管司司长金京华表示,国家邮政局将严格快递业务经营许可安全准入,强化源头治理;健全行业信用管理制度和市场退出机制,对严重违法失信主体实施信用惩戒;加强安全培训教育,不断提升从业人员违禁品辨识能力;积极开展预防寄递违禁品宣传。

金京华介绍,国家邮政局将推进寄递渠道安全监管“绿盾”工程建设,加大营业处理场所视频联网、安检机联网“两联”应用;抓好实名收寄、收寄验视、过机安检“三项制度”落实;加大日常巡查、专项检查工作力度,不断加强和改进寄递安全监管工作;深入开展寄递渠道涉枪涉爆隐患整治、野生动植物保护、“扫黄打非”等专项行动;探索建立符合寄递渠道安全管理工作的部门协作模式,对公安、司法机关通报的寄递企业涉行政违法行为依法作出处理。

据悉,国家邮政局还将加强基础保障能力建设,推动健全完善基层监管队伍、支撑体系和保障条件,积极争取通过购买社会服务等方式增强寄递安全监管力量;完善行业安全制度体系,推动制修订《快递市场管理办法》《邮件快件收寄验视和安全检查规定》。